

“中国共产党人的家风”档案展近日在浙江省档案馆开展,迎来一批又一批参观者。和一般展览不同,该展是被列入我省主题教育学习内容的档案展。一开展,预约团队数爆满。

当前,党纪学习教育正在全党进行,这场展览有何特别之处?从展览中,我们又可以学到什么?

展览分序厅、老一辈革命家的家风、革命先烈的家风、新中国成立以来优秀共产党员的家风四个部分。1200平方米的展陈,共展出档案文献300余件,多件系首次集中在浙江展出。

一张张黑白照片、一封封泛黄家书、一条条处世家训,带着人们穿越时空,与不同历史时期的革命先辈、优秀共产党员“面对面”,聆听他们的家风故事。

“不许动用公家的汽车”“在任何场合都不要说出与总理的关系,不要炫耀自己”“不谋私利,不搞特殊化”……这是“人民的好总理”周恩来定下的“十条家规”。原来,在新中国成立之初,曾有故乡亲友想谋求一官半职,为此,周恩来专门召开家庭会议,定下了“十条家规”。

展品中,一份空白的《干部农村家属迁往城镇落户申请审批表》已经泛黄。这是杨善洲家人收藏的“农转非”表格。杨善洲担任云南保山地委书记期间,按当时的政

“中国共产党人的家风”在浙江省档案馆开展 党纪学习教育正在全党进行,这场展览有何特别之处?

策,他的家人都可以办理“农转非”。杨善洲却将申请表锁进了抽屉里。他告诉子女:“在我们地委机关,大多数局长、科长的家属都在农村,我这个‘班长’的家属怎么能够先转呢?”

家风是一个家庭世代相传的风尚和作风。领导干部的家风,不是个人小事、家庭私事,而是领导干部作风的重要表现。

党的十八大以来,习近平总书记多个重要场合指出家庭家教家风建设的重要性,并发表一系列重要论述。党中央把领导干部家风建设纳入作风建设范畴,以党内法规形式予以制度化。

今年,我们开展党纪学习教育,目标是教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么。

“古人说:‘将教天下,必定其家,必正其身。’”省档案馆相关处室负责人表示,档案展里的这些老一辈革命家、优秀共产党员人从自身做起,从家庭做起,已经作出了示范。

开展党纪学习教育,从家风展这个角度切入,也有它的底层逻辑

和优势所在。以观展形式开展主题教育学习,内容不是口号式的,都真实发生在现实生活中,“有细节有故事,更打动人,每个党员干部都可对标对照,每个家庭也都能看可学。”上述负责人说。

如果足够细心,就会发现,此次展出的51位不同历史时期共产党人中,有24位是浙江籍或在浙江工作生活过的,具有鲜明的“浙江味”。

作为主办方之一,省档案馆为展览增添了不少浙江元素,新增了19名浙江籍或在浙江工作生活过的共产党人。

老一辈革命家谭震林就是其中之一。他是浙江解放后的第一任省委书记,还担任过省人民政府主席。档案中,一篇刊发在1997年《浙江日报》上的报道,生动讲述了其“严”字当头的家风故事。

谭家同胞七兄弟,谭震林排行老三。解放军进军浙江后,主政浙江的谭震林与在杭州参加起义的四弟谭云相认。当时,谭云跟哥哥提出想去公安局当干部,不愿意按政策规定去工厂当工人。没想

到,谭震林严肃拒绝了弟弟,并告诉他“别想着用我谭震林的牌子搞特殊!”之后,谭云老老实实当了工人,且一当就是几十年,直到退休。

“家有严兄”的故事不止发生一次。另一份档案,讲述了谭震林六弟找他借公款做生意,他也一口回绝。“我是浙江省人民政府的主席,不是谭家祠堂的主席。我要为国家、为广大人民群众办事,而不能为自己的家、为自己的兄弟办私事。”他说。

“改革先锋”谢高华也曾有过这样义正辞严的话。

档案展里有这样一个故事。谢高华任衢州市常务副市长期间,得知儿子部队转业拟到市委组织部工作,他坚决要求转至其他系统,表示“我管得到的地方,你都不能去”。

很多人认识谢高华,是因为他敢为人先的改革之举。这次档案展,让不少人看到了他清廉治家的一面。

“他的创举背后,实际也与他持身清正、清廉务实的家作风密不可分。”省档案馆相关处室负责人表示,在展览中更多地选择像谭震

林、谢高华这些家喻户晓的党员,这些真实存在于浙江人身边的党员,通过展示他们的家风故事,也更容易引起触动和共鸣,进而向这些优秀前辈学习。

“中国共产党人的家风就是宝藏,越挖越有收获。”省档案馆宣传文化处处长王伟俊有过多年办展经验,但这次经历让他感触格外深刻。

作为展览实施组组长,他和组员们要一起负责展览素材补充和内容报审,也要做展览设计、布展管理等。工作任务重、时间紧,但获得感十足。在这期间,他们第一次对很多老一辈革命家、优秀共产党员的家风故事进行了集中整理,对细节有了更深入挖掘。也是在不断了解中,大家被鼓舞、受感动,努力要将这些共产党员的家风故事展示好、传承好。

“传承”体现在了展览的多个细节中。

展厅外,大红色的展览标题展板上,除了显眼的“中国共产党人的家风”档案展”几个字,从左至右还印有石库门和天安门的图

案。“这是我们专门设计的,寓意着在中国共产党的领导下,我们不断从胜利走向胜利,当然,这背后离不开优秀家风的传承。”王伟俊解释。

展厅内,从老一辈革命家到革命先烈,再到新中国成立以来优秀共产党员,每位党员故事的开端都摘写了一句展示其家风或个人作风的“金句”,红底白字,让人一目了然。三个篇章分别设计了具有时代特色的延安窑洞、烈士青山浮雕像、浙派民居清廉荷花等场景,既用作展陈隔断,更展现出无论时代如何变迁,中国共产党人的优良家风历久弥新。

“一个好的家风就像春风、春雨,你不觉得它在一件事上对你有多大影响,但随着时光流去,影响积累,就足以影响一个人的成长。”展墙上钱学森之子钱永刚的这句话,让参观者王女士驻足许久,“家风是一个家庭的精神内核,也是一个社会的价值缩影。我们要见贤思齐,给子女做榜样,让好家风蔚然成风。”

这或许是档案人最值得骄傲的时刻。“在布展结束那天,有布展工人跟我说‘看了特别感动,没有共产党就没有我们现在的幸福生活’。”王伟俊说,作为展览真正意义上的第一批观众,布展工人的这句话一下子戳中了他,“我们常说档案存史资政育人,希望通过档案展,让更多人有感触、有思考,把精神代代传承下去。”

(来源:政已阅微信公众号)

促进各方面政策形成组合效应

——国家发展改革委回应当前经济热点问题

如何进一步促进制造业恢复发展?宏观政策怎样统筹协调、形成合力?如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新?国家发展改革委日前举行新闻发布会,回应当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、结构优化的态势

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份,我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析,这反映出随着宏观政策效应持续显现,工业生产稳定增长,企业效益有所改善,景气水平和企业预期持续向好。

“总的看,我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说,国家发展改革委将加快培育新质生产力,切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费,加大力度培育打造消费新场景新业态等新增长点;深入实施制造业核心竞争力提升行动计划,引导企业应用先进适用技术改造升级,不断提升制造业

高端化、智能化、绿色化水平。

设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。

李超介绍,国家发展改革委会同有关部门制定落实相关行动方案和政策举措,加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度,明确汽车以旧换新补贴政策,设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时,北京等27个省市印发落实方案,因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。在各方共同努力下,设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放。

“推动设备更新、消费品以旧换新要坚持市场为主、政府引导。”李超分析,不少民营企业在研发、生产、销售等方面具备优势,有能力、有条件、也有意愿参与大规模设备更新和消费品以旧换新。据有关方面不完全统计,部分家电企业、汽车企业已公布的以旧换新补贴计划金额超过150亿元;多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以

旧换新促销活动。

李超表示,国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制,会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系,充分发挥经营主体作用,引导全社会共同投入,更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍,相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利,各地正在抓紧推动项目开工建设。截至目前,在已落地的1.5万个项目中,已开工建设的约1.1万个,开工率超过70%,特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示,国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设,特别是推动加快防汛、水毁等项目建设进度,确保重点恢复重建工程在今年汛期前建成并投入使用。

促进各方面政策形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评估,是加强宏观政策统筹协调的重要手段。李超介绍,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委牵头开展这项工作,对各部门出台有关政策文件与宏观政策取向的一致性进行综合评估,确保各项政策同向发力、形成合力。

李超说,针对拟出台的各项政策,根据年度宏观政策取向,科学精准评估各类政策的直接和间接影响。对受理接受评估的政策,严格按照评估程序征求意见、研究论证、沟通协调,推动各部门根据评估意见不断调整完善政策。此外,推动相关方面在政策制定、出台、落实、调整等各个阶段都要保持与宏观政策取向的一致性,促进政策最终效果符合党中央决策意图。

“下一步,我们将持续提升评估工作的质量效率,创新完善评估方式方法,强化政策协调和工作协同,促进各方面政策形成组合效应,更好服务经济高质量发展。”她说。

(来源:《浙江日报》)

《舟山市推进港航领域大规模设备更新行动方案》发布 “五提行动”推进港航产业转型升级 总投资超47亿元,较2023年增长30%以上

近日,舟山市港航和口岸管理局发布《舟山市推进港航领域大规模设备更新行动方案》(以下简称《方案》),《方案》明确,全面实施基础设施、物流装备、港口机械、安全保障、执法服务等“五提行动”,以大规模设备提质增效推进港航产业转型升级,全面提升行业高端化、数字化、低碳化水平,为高水平建设世界一流强港提供坚实支撑。

到2027年,全面达成“221”提升目标,完成虾峙门、条帚门2个深水航道智慧化改造,打造甬舟、鼠浪湖2个自动生产作业集群化示范港区,推动港航物流和海事服务产业链集群设备提能升级。

全市港航领域完成大规模设备更新1033台(套),总投资47.05亿元,投资规模较2023年增长30%以上。

基本形成系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的港航设施设备体系,总体达到国内沿海先进水平。

《方案》提出将进一步提升基础保障能力,通过数字赋能,加快港航传统基础设施数字转型、智能升级、融合创新,促进港口、航道、锚地等基础设施智慧扩容、安全增效,到2027年,力争实现甬舟、鼠浪湖2个智慧码头作业效率提升10%以上。

针对“五提行动”,《方案》明确几大重点任务:

在港航基础设施提升行动方面,将加快航道、锚地基础设施升级改造,加快港口岸电、油气回收装置、船舶变电设施规范化改造。

在物流装备降碳提效行动方面,将加快淘汰老旧港作和运输船舶,鼓励新能源、清洁能源、可再生合成燃料等在港作、运输船舶推广应用。

在港口机械提标行动方面,将推进水运工程机械和港作机械设备更新,持续推进码头智能化建设,推进龙门吊、集装箱桥吊、无人集卡、卸船机、起重机等港作机械设备更新换代,全面实现大型设备远控自动化。

在安全保障提质行动方面,将加快港口老旧管线、储罐更新改造,推进海上货船航行值班预警系统应用,推动港口消防、应急专业化设备更新。

在执法服务装备提能行动方面,将加快执法服务、训练设备更新。

在此次设备更新行动中,市港航和口岸管理局将大力倡导运输企业推进船舶智能化、低碳化、绿色化改造,为早日实现“双碳”目标作出积极贡献。

(来源:舟山发布微信公众号)

国际篮联赛事有哪些?是怎么分级的?

第六届亚洲大学生三对三篮球锦标赛 赛事科普

随着三人篮球运动的普及和发展,三人篮球赛事的体系也不断完善。国际篮球联合会(FIBA)设立了一套FIBA 3x3的赛事体系以及相应的积分规则,二者相辅相成,共同组成一套完整的分层分级“赛事-积分”系统。

国际篮联赛事有哪些?是怎么分级的?

重大赛事

根据赛事的参赛主体对象不同,国际篮联将赛事划分为授权赛事(Endorsed)、巡回赛事(Pro Event)、杯赛(National-team)三部分。

授权赛事(Endorsed)包含的赛事有:Super Quest、Quest final、Lite Quest stops、Lite Quest final、Lite Quest stops、all other open、40+ and U18、U15、U13等。

巡回赛事(Pro Event)包含的赛事有:World Tour、Challengers、Wom-

en's Series等。

杯赛(National-team)包含的赛事有:FIBA Cups、FIBA U23 Nations League、FIBA U18 Cups等。

赛事等级

根据赛事的规模差异,不同的赛事等级也不同。赛事规格越高,其等级越高,相应的,球员、球队和国家参与赛事后取得的积分也更多。赛事级别在图中以不同的颜色标示出来。

国际篮联根据赛事办赛标准和竞技程度,将所有赛事划分为0-10级,并赋予不同的颜色,其中7级以上的赛事有:

10级(黑色):World Tour(3x3大师赛)

9级(红色):Challengers(3x3挑战赛)、FIBA Cups(例如奥运会、世界杯、亚洲杯等赛事)

8级(粉色):Super Quest、Women's Series、FIBA U23 Nations League

7级(棕色):Quest final、FI-

Event Level	Endorsed*	Pro Events	National-team**
• Black 10		• World Tour	
• Red 9		• Challengers	• FIBA Cups (incl. U23)
• Pink 8	• Super Quest	• Women's Series	• FIBA U23 Nations League
• Brown 7	• Quest final		• FIBA U18 Cups
• Purple 6	• Quest stops • Lite Quest final		
• Blue 5	• Lite Quest stops		
• Olive 4	• All other open		
• Green 3	• 40+ and U18		
• Orange 2			
• Yellow 1	• U15		
• White 0	• U13		

U-11 means that said player does not become older 11 years in the current year.

* U color applies even if playing in older category and/or higher ranked category

** FIBA 3x3 Official National Team Competitions

重点赛事及其等级示意图

(来源:三人篮球研究院微信公众号)

“竹筒奶茶”消费提醒



近年来,新兴网红饮品“竹筒奶茶”凭借其别具一格的“国潮范”备受瞩目,在各大景区、商圈如雨后春笋般涌现。为帮助辖区消费者安全健康地享用“竹筒奶茶”,区食药安办发布“竹筒奶茶”消费提醒如下:

选择卫生状况良好的奶茶店铺。“竹筒奶茶”的原料包含奶油、糖等物质,若店铺卫生状况不佳,容易造成原材料出现微生物污染问题。因此,建议消费者留意奶茶店铺卫生环境,尽可能选择在通风良好、地面整洁、水吧无污渍、操作间整洁干净的奶茶店铺消费购买“竹筒奶茶”,避免在路边摊贩处购买。

购买前主动了解奶茶信息。

建议消费者在购买“竹筒奶茶”前认真查看产品介绍,仔细检查商家所提供的竹筒杯包装,确认竹筒表面和内部无霉斑后再购买。从卫生角度考虑,也可以要求商家套塑料杯后放入竹筒。另外,消费者可主动从商家处了解奶茶中添加原料、营养成分等信息,在确保饮用安全的同时,选择更符合自身需求和偏好的产品。

遵循“2小时”饮用完毕原则。“竹筒奶茶”多为现制无盖包装饮料,外界环境中的微生物易在奶茶表面快速繁殖增加。实验证明,“竹筒奶茶”的菌落总数增长速度为一般奶茶的2至4倍。因此建议消费者购买后尽快饮用,尽可能在“竹筒奶茶”制作完成后2小时内饮用完毕,以防止微生物大量滋生,有害健康。若发现奶茶风味、外观、口感等出现异常,应立刻停止饮用,以免引起身体不适。

舟山市普陀区食品药品安全委员会办公室